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У світовій спільноті у зв’язку із поширенням вірусу Covid-19 у всіх сферах людської 
діяльності відбувся ряд змін. Найбільш глобальними ці зміни виявились у системі освіти. 
Оскільки більшість навчальних закладів усіх рівнів були вимушені перейти на дистанційне 
навчання, виникла потреба у визначенні моделей дистанційного навчання, використання яких 
є найбільш доцільним і раціональним. Модель реалізації дистанційної освіти визначається 
самим викладачем. Здійснюючи вибір, він повинен ураховувати всі переваги та недоліки 
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різних моделей дистанційного навчання, а якщо жодна з моделей йому не підходить, має 
можливість розробити та запровадити авторську модель. Обираючи модель дистанційного 
навчання, викладач повинен ураховувати низку факторів, серед яких: обсяг програмного 
матеріалу; наявність електронних джерел та їх доступність при реалізації дистанційної 
освіти, можливість використання цих джерел у роботі; освітня платформа, на основі якої 
реалізується обрана модель дистанційного навчання. Думки дослідників сходяться в тому, 
що лише за умови вибору моделі дистанційного навчання, яка здатна задовольнити потреби 
і викладача, і здобувача освіти, організація дистанційного навчання може бути якісною, а 
рівень знань здобувача при цьому залишається стабільно високим.

Ключові слова: модель дистанційного навчання; дистанційне навчання; дистанційна 
освіта; інформаційно-комунікаційні технології.

Постановка проблеми. Інформатизація суспільства – це загальний неминучий 
процес розвитку, основними напрямами якого є його економічний, соціальний та освітній 
розвиток. Процес інформатизації освіти передбачає формування та розвиток інтелектуаль-
ного потенціалу нації, вдосконалення форм і змісту навчального процесу, впровадження 
комп’ютерних технологій і методів навчання, які дають змогу вирішувати сучасні проблеми 
освіти на вищому рівні, відповідно до вимог, визначених світовою спільнотою [1; 2]. 

З моменту появи інформаційно-цифрових технологій, у світі спостерігається тен-
денція активного розвитку суспільства у всіх галузях одночасно: економічній, соціальній, 
політичній, інформаційно-технологічній і т. ін. Відповідно до такого темпу розвитку ви-
никає потреба в якісній підготовці фахівців у всіх сферах людської діяльності. Зважаючи 
на те, що навчальна діяльність здобувачів освіти здійснила перехід на якісно новий рівень, 
актуальності набуло питання активного використання в навчальній діяльності інформа-
ційно-цифрових технологій, які допомагають не лише формувати та розвивати професійні 
навички здобувачів освіти, а й розвивати цифрову компетентність і мультимедійну грамот-
ність майбутніх фахівців. 

У результаті поширення вірусу Covid-19 у більшості країн світу, в Україні в тому 
числі, відбувся перехід до дистанційної форми навчання. Основу дистанційного навчання 
становить використання інформаційно-цифрових технологій, які дають змогу реалізовува-
ти навчальний процес без необхідності відвідування навчального закладу.

Якісна реалізація освітнього процесу дистанційно, без вибору моделі дистанційно-
го навчання, без використання інформаційно-цифрових технологій і світової мережі Інтер-
нет є неможливою, тому питання дослідження освітніх моделей дистанційного навчання, 
що дають можливість реалізувати навчальні програми з використанням різних підходів, 
набуває актуальності. 

Аналіз джерел та публікацій. Особливості становлення дистанційної освіти 
та дистанційного навчання були предметом вивчення як українських, так і зарубіжних 
дослідників. У Концепції розвитку дистанційної освіти України [3] дистанційна форма 
навчання характеризується як така, що є рівноцінною до очної, вечірньої та заочної форм, 
реалізується з використанням інформаційно-цифрових технологій.

В Інституті модернізації змісту освіти дистанційна освіту характеризують як освіту, 
що реалізовується можливістю здобуття знань без необхідності відвідування навчального 
закладу, в час, який є для учня зручним, із використанням інформаційно-цифрових, 
комп’ютерних і телекомунікаційних технологій [4]. 

В останніх дослідженнях В. М. Кухаренко характеризує дистанційне навчання 
як комплекс педагогічних технологій, який ґрунтується на принципах відкритого та 
комп’ютерного навчання, на застосуванні прийомів активного спілкування, що, у свою чергу, 
дають змогу організувати та реалізувати якісний освітній процес [5]. Саме це визначення 
дистанційного навчання на теперішньому етапі вважається одним із найповніших. 
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Дослідження в галузі дистанційного навчання спрямовані не лише на визначення 
самого поняття, а й на аналіз його в різних аспектах. Наприклад, питання розроблення та 
реалізації теоретичних засад дистанційного навчання висвітлювали О. Андрєєв, Н. Морзе, 
В. Кухаренко, В. Олійник, Є. Полат, О. Рибалко, Є. Смирнова-Трибульська, А. Хуторський. 
Проблему впровадження дистанційної освіти у закладах вищої освіти досліджували В. Биков, 
В. Гриценко, Р. Горбатюк, Р. Гуревич, Т. Гусак, В. Олійник, Л. Романишена, П. Стефаненко, 
С. Кудрявцева, В. Колос та ін.

Через неможливість реалізації дистанційної освіти без використання Інтернету 
роль та місце Всесвітньої мережі в суспільстві, технології, на основі яких таке навчання 
здійснюється, досліджували В. Кухаренко, Н. Сиротенко, А. Петренко, Е. Рибалко та ін. Одним 
із окремих аспектів дистанційного навчання були дослідження, спрямовані на визначення 
особливостей особистісно орієнтованого підходу, проведені С. Батишевою, А. Кирсановим, 
О. Пєхотою й ін.

Актуальність нашого дослідження в тому, що в умовах сучасної дистанційної 
освіти та дистанційного навчання існує потреба у визначенні освітніх моделей дистанційного 
навчання, які будуть максимально ефективними в освітній діяльності як для викладачів, так 
і для здобувачів освіти. 

Мета статті – проаналізувати моделі дистанційного навчання, які є доступними в 
ході реалізації освітнього процесу дистанційно, визначити найдоцільніші з них у реалізації 
дистанційної освіти у закладах вищої освіти з урахуванням загального процесу інформатизації 
суспільства.

Виклад основного матеріалу. Інформатизація – це комплекс взаємопов’язаних 
виробничих процесів (організаційних, правових, політичних, соціально-економічних, науково-
технічних), які спрямовані на задоволення інформаційних потреб громадян, реалізації їхнього 
права на особистісний і суспільний розвиток через використання інформаційно-цифрових 
технологій, побудованих з використанням інформаційно-обчислювальної та комунікаційної 
техніки як базової.

Інформатизація освіти – процес, в основу якого покладено створення та використання 
інформаційних технологій для підвищення ефективності основних видів діяльності, що 
застосовуються під час реалізації освітніх програм та в ході освоєння базових і профільних 
дисциплін [6].

Реалізація основ інформатизаційного процесу в усіх без винятку галузях передбачає 
використання комп’ютера, комп’ютерних технологій. Інформатизація освітньої галузі 
базується на тому, що навички вільного використання комп’ютерних технологій повинні 
формуватися як у викладачів, так і у здобувачів освіти. 

У 2019/2020 та 2020/2021 навчальних роках освітній процес на всіх рівнях зазнав 
суттєвих змін, починаючи з дошкільної освіти й закінчуючи навчальним процесом у вищих 
професійних закладах освіти. У зв’язку з поширенням вірусу Covid-19 дошкільні навчальні 
заклади певний час були просто зачиненими, а загальноосвітні навчальні заклади та заклади 
вищої освіти здійснили перехід до дистанційної форми навчання. До весни 2020 р. дистанційна 
форма навчання була визначена як одна з можливих форм, а з березня по травень 2020, через 
запроваджені карантинні обмеження, стала єдиною формою освіти, що була доступною як у 
загальноосвітніх, так і в закладах вищої освіти.

Дистанційна освіта характеризується як можливість здобувача освіти набувати 
необхідних знань, не перебуваючи на території навчального закладу, у будь-який зручний 
для нього час [Сайт Міністерства освіти і науки України], а основними нормативно-
правовими актами, що регулюють це питання, є Положення про дистанційну освіту 
та Концепція розвитку дистанційної освіти в Україні [5]. Відповідно до визначення 
дистанційної освіти виникає потреба у тлумаченні такого поняття, як дистанційне 
навчання. 
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У науково-педагогічній літературі не існує однозначного визначення поняття 
дистанційного навчання. Так, О. Федорова характеризує останнє як організований освітній 
процес, що дає змогу задовольнити освітні потреби здобувачів освіти в навчальній діяльності, 
незалежно від місця їх розташування відносно освітніх установ. Дистанційне навчання 
здійснюється відповідно до чинних освітніх програм і передбачає провадження навчальної 
діяльності згідно з освітнім стандартом, єдина його відмінність від очного в тому, що воно 
реалізується з використанням комп’ютерних та інформаційно-цифрових технологій, зазначає 
О. Ф. Федорова [7]. 

І. Ю. Ушкаленко та Ю. С. Зелінська характеризують дистанційне навчання як форму 
навчання, що є оптимальною для тих здобувачів освіти, котрі бажають продовжувати освітню 
діяльність, але не мають можливості відвідувати навчальний заклад регулярно [8]. О. О. Павленко 
характеризує дистанційне навчання як технологію, що ґрунтується на принципах відкритого 
навчання, передбачає активне використання комп’ютера, цифрового навчального матеріалу, 
матеріалу, розробленого відповідно до чинних освітніх програм, із можливістю його доставлення 
здобувачу освіти як під час спілкування у реальному часі, так і незалежно від нього [9]. А. П. Рибалко 
говорить про дистанційне навчання як про форму навчання, в основу якої покладено використання 
комп’ютера, комп’ютерних і телекомунікаційних технологій, що дає змогу встановити й налагодити 
інтерактивну взаємодію між викладачем і здобувачем освіти на різних етапах навчання [10]. 
А у визначенні Є. Полат дистанційне навчання  розглядається як нова форма навчання, що 
відрізняється від очної або заочної форм і передбачає використання принципово інших 
методів та форм навчання, у результаті якої між викладачем і здобувачем освіти відбувається 
специфічна взаємодія [11].

Дистанційне навчання можна розглянути й в іншому ракурсі, відповідно до якого, воно 
є засобом реалізації навчального процесу через використання інформаційно-комунікаційних 
і комп’ютерних технологій, які допомагають здійснювати передавання інформації від 
викладача до здобувача освіти без безпосереднього контакту між ними [12]. 

Ще в одному аспекті дистанційне навчання розглядається як технологія, що 
ґрунтується на принципі відкритого навчання, з широким використанням комп’ютерних 
навчальних програм різної спрямованості, сучасних телекомунікацій з метою доставлення 
навчального матеріалу здобувачу освіти безпосередньо за місцем його перебування, організації 
зворотного зв’язку за рахунок живого спілкування, в режимі онлайн, із застосуванням 
інформаційно-цифрових технологій [9]. 

Узагальнюючи запропоновані визначення, зауважимо, що дистанційне навчання – це 
освітній процес, що ґрунтується на використанні інформаційно-цифрових технологій, який 
дає змогу здійснювати безперервне навчання здобувачів освіти на відстані від навчального 
закладу та викладачів. 

На теперішньому етапі розвитку дистанційної форми освіти дистанційне 
навчання спрямоване на впровадження в освітній процес принципово нових моделей, які 
передбачають проведення конференцій, самостійну роботу здобувачів освіти з різними 
інформаційними джерелами, або конкретного комплексу інформації, підготованої 
викладачем, застосування проєктних технологій, тренінгів та інших видів діяльності 
на основі використання інформаційних і комп’ютерних технологій. За реалізації кожної 
моделі дистанційної освіти основним джерелом інформації є віртуальне середовище, 
за допомогою якого здійснюється доступ до багатьох віртуальних бібліотек не лише 
України, а й світу. Регулятором та особою, котра керує освітнім процесом, на цьому 
етапі виступає викладач, чия функція може змінюватись, починаючи з інформаційної 
і закінчуючи контролюючою. Інтерпретатором та особою, яка набуває знань, виступає 
здобувач освіти, студент, чия діяльність зазнає суттєвих змін. Якщо за очної форми 
навчання основним джерелом інформації є викладач, то за дистанційного навчання він 
перетворюється з одержувача знань у шукача інформації.
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Розглядаючи дистанційне навчання як окрему, відмінну від традиційної, форму, 
можна визначити її характерні риси:

- гнучкість (у часовому ракурсі та можливості використання індивідуального темпу 
навчання);

- нерегламентованість (кількість часу, яка виділяється для освоєння навчального ма-
теріалу, є абсолютно індивідуальною, за рахунок відкритого доступу до навчального 
матеріалу);

- модульність (можливість опрацювання окремих інформаційних модулів відповідно 
до обраного курсу, чітке визначення меж навчального матеріалу);

- паралельність (можливість здобуття освіти без відриву від виробництва);
- всеосяжність (одночасний доступ до великої кількості інформаційних джерел за ра-

хунок відкритого доступу до інформаційної мережі);
- економічність (ефективне використання навчальних приміщень, точніше кажучи, їх 

відсутність за рахунок використання комп’ютерних технологій під час здійснення 
освітнього процесу, які повноцінно заміняють навчальні аудиторії та дають змогу не 
змінювати місце власної дислокації);

- технологічність (можливість використання в освітньому просторі інноваційних тех-
нологічних прийомів та інформаційно-комунікаційних технологій як для встанов-
лення інтерактивного комунікаційного зв’язку, так і для освоєння навчального ма-
теріалу);

- соціальна рівноправність (можливість набуття знань незалежно від місця перебуван-
ня здобувача освіти, його територіальної віддаленості від навчального закладу, стану 
його здоров’я й елітарності та рівня матеріальної забезпеченості);

- інтернаціональність (доступ до освіти та знань незалежно від національної належ-
ності здобувача освіти за рахунок можливості її експортування в інформаційну ме-
режу);

- нова роль викладача (викладач відіграє роль координатора пізнавального процесу, 
який, постійно удосконалюючи та коригуючи навчальні курси, підвищує рівень твор-
чої активності здобувачів освіти та спонукає їх до саморозвитку) [13; 14; 15].
Традиційними принципами дистанційної освіти є самостійність, науковість, систематич-

ність, активність, застосування принципів розвивального навчання, наочності, доступності, дифе-
ренціації й індивідуалізації навчання, активності в навчанні, зв’язок теорії з практикою. 

Нетрадиційні принципи дистанційної освіти: демократизація навчання, оптимізація про-
цесу, принципи інтерактивності, диференціації та нетрадиційності системи навчання [11; 12].

Чимало науковців розглядають моделі навчання, а такі дослідники, як Б. Базильов, 
Г. Коломоєць, В. Мельник, Т. Огаренко, Т. Рожнова, О. Співаковський, Е. Швець, досліджують 
проблему моделей дистанційної освіти.

Розглядаючи моделювання як один із методів наукового дослідження, що дає змогу 
визначати структуру, організацію та функціонування певного процесу, зокрема навчальної 
діяльності, К. Гнезділова розглядає особливості використання моделювання в навчальному 
процесі, допомагає проводити аналіз і оцінювати ефективність організованого навчального 
процесу з метою подальшого підвищення його ефективності й оптимізації [17].

Дослідження Б. Базильова, Г. Коломойця, В. Мельника, Т. Огаренко, Т. Рожнової, 
О. Співаковського Е. Швеця спрямовані на визначення та вивчення моделей навчання, зокре-
ма дистанційного.

З. Курлянд пропонує означення «ідеальної моделі дистанційного навчання». На її 
думку, це модель, яка реалізується в інтегрованому освітньому середовищі, з визначенням ролі 
базових компонентів: методичних, організаційних, педагогічних, технологічних, друкованих 
матеріалів, телебачення із застосуванням комп’ютерних технологій, які допомагають досягти 
найвищого показника якості реалізованої освіти.
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Моделювання дає змогу не просто організувати весь освітній процес, а й спрогнозувати 
імовірний результат, тому питання вибору моделі дистанційного навчання є значимим. Саме 
по собі моделювання забезпечує дотримання принципів системності та послідовності. У 
дослідженнях Є. Полат визначено можливі моделі навчання, зокрема й ті, які передбачають 
використання інформаційно-комп’ютерних технологій:

• Змішана модель – це інтегрування очних і дистанційних форм навчання. Ця мо-
дель характеризується Є. Полат як найперспективніша, оскільки її можна вико-
ристовувати для закладів вищої та середньої освіти. Працюючи за нею, викладач
може самостійно планувати навчальну діяльність здобувачів освіти, визначаючи,
які форми навчання будуть використані дистанційно, а які очно, яку частину на-
вчального матеріалу студенти й учні зможуть опрацювати самостійно, а яку під
чітким керівництвом наставника, і т. ін. Під час застосування дистанційної форми
навчання викладач повинен чітко визначити, які форми роботи буде використано,
наприклад, окремі види лекцій, лабораторні дослідження, семінарські заняття, дис-
кусії, виконання й обговорення проєктів, залучення здобувачів освіти до віртуаль-
них екскурсій. Застосування цього комплексу методів спонукатиме студентів до
активної, самостійної навчальної діяльності здобувачів освіти, водночас викладач
може не лише постійно їх заохочувати до активної самостійної діяльності, а й бути
прикладом для наслідування. Спостерігаючи за освітнім процесом, викладач може
скеровувати діяльність здобувача освіти, за потреби використовувати індивідуаль-
ний підхід для надання консультацій [11; 12].

• Мережеве навчання – це навчання, реалізація якого безпосередньо пов’язана з вико-
ристанням світової інформаційної мережі. Ця модель може використовуватись, коли
організація очної або заочної форми навчання просто неможлива. Вона є актуальною
для тих здобувачів освіти, які мають певні обмеження, пов’язані або з фізичними
вадами розвитку, або з неможливістю відвідування навчального закладу очно, напри-
клад, паралельно навчаються та працюють. Використання цієї моделі як планової, під
час освоєння навчальної дисципліни від її початку до кінця передбачає розроблення
дистанційного курсу, відповідної моделі з чітким розмежуванням форм роботи, які
будуть використані у процесі навчання. В. Кухаренко розглядає можливість запро-
вадження трирівневої системи дистанційного навчання. На першому рівні студенти
опановують навчальну дисципліну за рахунок виконання завдань, які постійно пов-
торюються, а відповіді на поставлені питання є визначеними. На другому етапі ви-
кладач взаємодіє зі студентом, спрямовуючи навчання. На третьому рівні навчальний
процес організовується провідними фахівцями, професіоналами в конкретній галузі,
з використанням в освітньому процесі сучасних засобів комунікації [18]. Якщо пе-
рехід до такої форми навчання відбувається у період пандемії, то вона є вимушеною,
спрямована на те, аби замінити очний навчальний процес, незапланованою, тому
якість такого навчання є дещо нижчою.

• Поєднання мережевого навчання та кейс-технологій. Це модель, яка передбачає ви-
користання не лише світової інформаційної мережі, а й додаткової друкованої літе-
ратури (підручників, довідників, навчальних посібників і методичних вказівок), яка
сприяє поглибленню рівня знань здобувача освіти й урізноманітненню використову-
ваних джерел інформації.

• Інтерактивне телебачення (Two-way TV) – це модель навчання, в якій чітко перед-
бачено використання телевізійного обладнання, відеокамер. У період уведення ка-
рантинних обмежень на території України було організовано проведення телеуроків,
які були визначені та затверджені на державному рівні. Така форма вимагає значних
фінансових витрат, але створює імітацію, подібну до очної форми навчання. Викори-
стання відеозв’язку викладачем і здобувачами освіти істотно підвищує якість освіти
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за рахунок використання технологій інтерактивних комунікацій, але це навчання є 
можливим лише за умови присутності і викладача, і здобувача освіти у визначений 
час у визначеному місці (за відповідним посиланням) [18; 19; 20].
На теперішньому етапі в освітній системі України під час організації дистанційного 

навчання використовуються дві основні форми – синхронна й асинхронна. 
Синхронне навчання – така форма навчання, яка передбачає одночасне залучення до 

освітнього процесу викладачів і здобувачів освіти. Використовуються такі форми заходів, як 
вебінари, віртуальні класи, конференції. Цей тип занять має низку переваг, серед яких:

 – взаємодія між викладачами та здобувачами освіти в реальному часі;
 – встановлення миттєвого зворотного зв’язку з інструкторами, викладачами, настав-

никами;
 – активна участь у дискусіях.

Крім переваг, ця форма має недоліки:
 – наявність доступу до технологій, які застосовуються для організації синхронного 

навчання;
 – наявність необхідного технічного оснащення та відповідних додатків, які призначені 

для реалізації дистанційного навчання. 
Асинхронне навчання відрізняється тим, що не вимагає від учасників освітнього процесу 

одночасної участі в навчальних заходах. Натомість здобувачі освіти мають можливість самостійно 
опрацьовувати навчальний матеріал із певного курсу в час, який є зручним для них, у власному 
темпі. Крім матеріалу, який надається викладачем, здобувачі освіти мають доступ до віртуальних 
бібліотек світового рівня, можуть використовувати онлайн-бази даних, дошки оголошень, ком-
пакт-диски, організовуючи миттєву доставку інформації.

Серед недоліків можна визначити:
 – потреба у високому рівні самоорганізації та самодисципліни, за інших умов це навчання 

є малоефективним;
 – неможливість взаємодії між викладачем і здобувачем освіти, з одногрупниками або 

однокласниками;
 – імовірна затримка за необхідності консультування або відгуку з боку викладача [21].

Оцінюючи ефективність дистанційного навчання, Р. Горбатюк, Л. Романишина, В. Те-
резовський, Н. Лукова-Чуйко зазначають, що якісне дистанційне навчання може здійснюва-
тися лише за умови розроблення та впровадження якісної моделі дистанційної освіти, але 
думки дослідників не збігається в тому, якою повинна бути ця модель. 

Р. Горбатюк і Л. Романшина є авторами моделі навчання, яка ґрунтується на підцільо-
вій системі. Так змістова підсистема дає змогу реалізувати визначену мету, охоплює мотива-
ційно-ціннісний, когнітивний, креативний і рефлексивно-діяльнісний компоненти. Функціо-
нальна підсистема представляє функції моделі, що безпосередньо співвідносяться з комуні-
кативними якостями особистості: ціннісно-змістову, орієнтаційну, когнітивну, адаптаційну, 
стимулювання, ідентифікації та персоніфікації. Організаційна підсистема відображає форми 
та методи організації дистанційного навчання. Оцінювальна підсистема визначає критерії 
оцінки ефективності реалізації моделі та досягнень здобувача освіти [22].

Ще одну модель організації дистанційної освіти було запропоновано В. Терезовським 
та Н. Луковою-Чуйко. Відповідно до неї її основними компонентами є відкрите навчання. 
Комп’ютерне навчання, активне спілкування між викладачами та здобувачами освіти, з мож-
ливим використанням сучасних телекомунікаційних технологій [23].

Одна з найефективніших моделей, на думку А. Стадній, – модель організації мереже-
вого курсу дистанційного групового навчання, яка складається з п’яти компонентів.

Першим компонентом було названо цільовий, що визначає мету навчального про-
цесу. Зважаючи на те, що інформаційний простір розвивається надто динамічно, виникає 
потреба в набутті професійних якостей найвищого рівня, тому здобувач освіти повинен 
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опановувати якісні засоби самостійного навчання, постійно працювати над собою. Упро-
вадження дистанційної освіти є бездоганним інструментом у організації безперервного 
навчання, яке дає змогу здобувачеві освіти постійно працювати над собою та підвищу-
вати фахові якості. 

Другий компонент – змістовий. Він безпосередньо залежить від об’єкта навчального 
процесу, галузі суспільної діяльності, яку отримує здобувач освіти від викладача на основі 
тих компетентностей, що в нього формуються в ході освітньої діяльності. Зміст освіти ви-
значається навчальними програмами конкретної дисципліни. З огляду на триєдину мету, що 
визначається під час освоєння будь-якої навчальної дисципліни, крім формування системи 
знань, умінь і навичок, повинен здійснюватися розвиток критичного та логічного мислення, 
уяви, уваги, самоорганізації, виховання патріотизму, гуманізму тощо. 

Третій компонент – діяльнісний, він передбачає набуття знань і формування вмінь у 
процесі активної діяльності здобувача освіти. За реалізації основ дистанційної освіти кіль-
кість запропонованих здобувачу освіти завдань не повинна бути максимальною, але їх поста-
новка має бути якісною, різнорівневою, що дасть змогу здобувачеві освіти самому обирати 
рівень, який він вважає достатнім для себе. Також здобувач може використати різнорівневий 
підхід для того, аби спочатку набути базових знань, а потім їх поступово вдосконалювати.

Четвертий компонент – діагностично-оцінювальний. Це обов’язковий компонент ос-
вітнього процесу, який передбачає контроль рівня навчальних досягнень здобувача освіти 
за рахунок сумарного оцінювання результатів його діяльності. За умови виявлення недопра-
цювань із боку здобувачів освіти викладач може провести корекційну роботу, що допоможе 
здобувачу набути абсолютно нового, якісного рівня знань. Діагностично-оцінювальний ком-
понент, незалежно від того, яка форма контролю використовується, виступає для здобувача 
освіти своєрідним мотиватором, попри те, дистанційна чи очна форма навчання є провідною 
в його освітній діяльності.

П’ятим компонентом виступає соціально-емоційний, який при організації дистанцій-
ного навчання є одним із його головних недоліків за рахунок того, що дистанційне навчання 
не дає змоги викладачу та здобувачам освіти вільно спілкуватись один з одним. В умовах 
поширення пандемії застосування дистанційного навчання в цьому аспекті допомагає звести 
соціальні контакти до мінімуму, але при використанні комп’ютерних технологій і світової 
мережі для налагодження зворотного зв’язку встановлення контактів відбувається за рахунок 
організації навчальних занять із використанням цілого комплексу комунікативних додатків, 
таких як Google Meet, Zoom та ін. [24].

Ефективність навчальної моделі визначається такими ознаками:
- результативність, яка є відображенням рівня навчальної діяльності здобувача осві-

ти;
- універсальність – можливість використання освітньої моделі у будь-якому на-

вчальному закладі;
- оптимальність – раціональне використання всіх доступних ресурсів, починаючи з 

часових і закінчуючи людськими;
- гнучкість – можливість вдосконалення освітньої моделі з урахуванням конкретних 

умов, у яких вона реалізується [25]. 
Висновки. Дистанційне навчання – це перспективна форма організації навчання, в 

якій здобувачі освіти є активними, самостійними суб’єктами навчання, головним мотиватором 
якого є його власне бажання набувати нових знань і вмінь. За умови запровадження 
карантинних обмежень дистанційна форма навчання є оптимальною формою діяльності для 
викладачів і здобувачів освіти. Це така форма навчання, яка допомагає продовжувати освітній 
процес без необхідності відвідування навчального закладу. 

Під час організації освітнього процесу дистанційно актуальності набувають питання 
вибору прийомів і методів навчання, які будуть ефективними саме для цієї форми навчальної 
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діяльності, тому перед викладачами стоїть завдання вибору моделі дистанційного навчання, 
що буде найефективнішою.

Із проведеного нами аналізу бачимо, що на вибір освітньої моделі дистанційного 
навчання впливає ряд факторів, залежно від бажаного кінцевого результату навчальної 
діяльності – як при вивченні окремої дисципліни, так і загалом. Ефективність кожної 
запропонованої моделі можна оцінювати лише суб’єктивно, адже актуальність кожної з них 
залежатиме від базових факторів, що характеризуються викладачами як значущі. 
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СОВРЕМЕННЫЕ МОДЕЛИ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ
В мировом сообществе в связи с распространением вируса Covid-19 во всех сферах 

человеческой деятельности произошел ряд изменений. Наиболее глобальными данные 
изменения оказались в системе образования. Так как большинство учебных заведений всех 
уровней были вынуждены перейти на дистанционное обучение, возникла потребность 
в определении моделей дистанционного обучения, использование которых наиболее 
целесообразно и рационально. Модель реализации дистанционного образования определяется 
самим преподавателем. Осуществляя выбор, он должен учитывать все преимущества и 
недостатки различных моделей дистанционного обучения, а если ни одна из моделей ему 
не подходит, имеет возможность разработать и внедрить авторскую модель. Выбирая модель 
дистанционного обучения, преподаватель должен учитывать ряд факторов, среди которых: 
объем программного материала; наличие электронных источников и их доступность при 
реализации дистанционного образования, возможность использования данных источников 
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в работе; образовательная платформа, на основе которой реализуется выбранная модель 
дистанционного обучения. Мнения исследователей сходятся в том, что только при условии 
выбора модели дистанционного обучения, которая способна удовлетворить потребности и 
преподавателя, и соискателя образования, организация дистанционного обучения может быть 
качественной, а уровень знаний соискателя при этом остается стабильно высоким.

Ключевые слова: модель дистанционного обучения; информационно-компьютерные 
технологии; дистанционное обучение; дистанционное образование.
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MODERN MODELS OF DISTANCE EDUCATION
In the global community, in connection with the spread of the Covid-19 virus, a whole 

range of changes have occurred in all areas of human activities. These changes turned out to be the 
most global in the educational environment, due to the fact that most educational institutions of all 
levels were forced to switch to distance learning. This transition has led to the need to choose such 
forms and methods of work that will be as accessible and effective as possible and will not affect the 
quality of the educational process.

The majority of studies agree that distance learning as a form of education is quite effective, 
but the provision of this process can only take place with high quality if information and computer 
technologies are used. Distance learning can be carried out qualitatively only if the teacher chooses 
one of the main models of distance learning. There are three main forms:

-  mixed model, providing for the possibility of learning both remotely and in person;
- network learning, a model based on the principle of using the world wide Internet;
- interactive television, which provides for the use of information technology to transmit 

information of general importance or when studying courses, the programs of which are 
approved at the state level;

- a combined model, consisting of elements of distance, blended learning using case 
technologies.

Among the characteristic features of distance learning can be distinguished: flexibility, 
deregulation, modularity, parallelism, efficiency, manufacturability, social equality, internationality.

Given the fact that distance learning can be carried out in synchronous and asynchronous 
modes, one should take into account the positive and negative features of each of them. Synchronous 
mode has the advantage of real-time communication between teacher and student. The advantage of 
asynchronous learning is the formation and improvement of independent work skills

Keywords: distance learning model, information and computer technologies, distance 
learning, distance education


